

守护成人免疫缺口须“三高一疹”医防协同

●本报记者 张思玮

“当下正处在流感高发季节，呼吸道疾病呈现季节性波动和局部聚集的特征，而一些新发突发感染性疾病的潜在风险仍然存在。更值得关注的是，带状疱疹、流感等感染性疾病与基础疾病叠加的效应日益凸显。”

近日，在一场主题为“健康中国 预防先行——守护成人免疫缺口 三高一疹医防协同”的媒体圆桌会上，北京大学公共卫生学院教授刘民指出，许多慢性疾病患者并非单一患病，有的同时患上两种甚至两种以上的疾病。这种一人多病的情况，使得传统单一疾病的管理模式有待改变，也让如何实现多病协同管理成为公共卫生领域的核心课题。多病共管不仅是破解当前健康治理难题的关键路径，也是推动公共卫生服务体系高质量发展的必然选择。

守护成人免疫缺口 警惕带状疱疹潜伏

当前，我国正处于人口老龄化持续深化的关键时期。以高血压、高血糖、高血脂为代表的“三高”慢性病患者基数极为庞大，且发病呈现年轻化趋势。

国家卫生健康委提出，在“十五五”期间，将以心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等慢性病为切入点，发展“防、治、康、管”的全链条服务，让医防融合发挥更大的作用。

《“健康中国2030”规划纲要》等一系列文件，也将“预防为主、关口前移”



会议现场。

主办方供图

置于核心地位。近期，重组带状疱疹疫苗新适应证在我国获批，用于18岁及以上因已知疾病或治疗造成免疫缺陷或免疫抑制从而导致带状疱疹发病风险增加的成人带状疱疹的预防，这标志着我国在应对成人感染性疾病守护方面迈出了关键一步。

北京大学第三医院风湿免疫科主任穆荣会上分享了临床所见病例：“我最近接诊的一位大学教授，他原有疾病已非常严重，在治疗很长时间之后才基本控制，能回归正常工作。但由于他前段时间连续加班熬夜，非常劳累，诱发了带状疱疹，在进入我诊室的时候，这位专家是坐在轮椅上被推进来的，多种疾病并发，已经完全不能走路。”

“这不仅是简单的‘长了几个疱’，在原有疾病基础上可能会给患者带来更大的困扰。预防是打破这种局面的关键，可以及时筑起免疫屏障，避免造成患者

更多痛苦，也减少更多并发症的风险。”

三高一疹医防协同

慢性病患者离带状疱疹更近，相比于一般人，糖尿病患者、慢性肾病患者、心血管疾病患者、慢阻肺患者、类风湿关节炎患者患带状疱疹疾病的风

险增加。

“我国是糖尿病大国，患者总数已超过2.3亿。而糖尿病患者发生带状疱疹的风险比普通人群增加60%。”北京大学第一医院内分泌科主任医师郭晓蕙指出，“这两种疾病之间存在危险的‘多重影响’。一方面，高血糖状态为水痘-带状疱疹病毒激活创造了条件；另一方面，糖尿病患者罹患带状疱疹后，可能影响血糖控制，造成糖尿病管理难度增加。患带状疱疹后的剧烈疼痛会引起血糖升高。”

研究显示，24%的糖尿病患者患带状疱疹后血糖控制恶化。这种“血糖不

稳导致更易感染，感染后血糖更难控”的恶性循环，严重降低患者生活质量。经常有患者因为带状疱疹后神经痛，无法顾及糖尿病，药停了，血糖也不按时监测了。

识别风险是第一步，构建防线关键在于落实。作为居民健康的“守门人”，社区卫生服务中心是推动“预防先行”理念落地的“最后一公里”。

北京市丰台区方庄社区卫生服务中心全科主任葛彩英表示：“为了推动居民主动健康行为的转化，社区在诊疗、科普、便捷服务方面推进了诸多工作。以预防接种为例，我们中心首先建立了一体化门诊，当患者就诊时，护士会对患者进行诊前健康指导，发放‘一体化健康护照’，通过不同色彩标识慢性病管理状况，并标识患者是否有接种疫苗的需求。其次，优化就诊流程，实现快速的衔接。当医生在诊室看到健康护照上有疫苗接种的情况，就可以快速进行评估，并开具疫苗处方。再次，创新科普形式，例如，配有二维码的‘有声科普墙’，以简单易懂的‘一句话科普’和‘科普印章’等声音、视觉形式提醒居民及时接种。最后，利用中午半小时时间交流典型和非典型病例等形式，提升医生的诊疗能力。”

与会专家表示，“多方协作，预防先行”的理念在于打破学科的围墙，贯通医院的诊疗和社区的预防，助力免疫守护成为慢性病管理的“标配”，最终将健康的主动权交给每一位居民朋友。

健科会妇科微创专业委员会成立大会召开

本报讯 近日，中国人体健康科技促进会(以下简称健科会)妇科微创专业委员会(以下简称专委会)成立大会在沈阳召开。健科会党支部委员、副秘书长沈根兴代表协会党支部宣读专委会党的工作小组组长的任命通知。他表示，随着科学技术的飞速发展和医学模式的深刻变革，微创理念与妇科诊疗的深度融合已成为现代妇科医学发展的鲜明趋势和必然要求。妇科微创技术减轻了患者的痛苦，改善了医疗

体验，是保障广大女性健康福祉的有力技术支撑，也是关注女性全生命周期健康的重要实践领域。

健科会会员组织部主任张建业主持专委会选举工作。经过无记名投票、民主选举，中国医科大学附属盛京医院妇科主任医师杨清当选主任委员，吉林大学白求恩第二医院妇科主任医师崔满华、北京协和医院妇产科主任医师孙大为、首都医科大学附属北京朝阳医院妇产科主任医师刘崇东、山东省立医院妇科主

任医师王国云、内蒙古医科大学附属医院妇科主任医师宋建东、广州医科大学附属第三医院妇科主任医师秀杰、江南大学附属妇产医院妇科主任医师赵绍杰当选副主任委员，大连医科大学附属第一医院妇产科主任医师商宇红当选专委会秘书长。

杨清重点阐述了专委会的工作计划。她表示，未来专委会将以党建为引领，凝聚力量，共谋发展；深化妇科微创技术的学术研究与实践探索，推动新技

术、新方法的创新与应用；建立和完善妇科微创技术的规范与标准，提升诊疗的同质化、规范化水平，保障医疗安全与质量；加强专业人才培养和技术普及推广，特别是助力基层医疗机构技术水平的提升，促进优质医疗资源下沉；促进多学科交叉融合与国际合作，不断提升我国妇科微创领域的国际影响力。专委会将以此次成立大会为契机，肩负推动学科发展的重任，为妇科微创事业的发展作出更大的贡献。

(李春雨)